

VYSOKÁ ŠKOLA BÁŇSKÁ – TECHNICKÁ UNIVERZITA OSTRAVA

Hornicko – geologická fakulta

Katedra geoinformatiky

PROSTOROVÁ ANALÝZA DAT

Síťové analýzy v R

Lucie Orlíková

Ostrava, 2020

ÚVOD DO SÍŤOVÝCH ANALÝZ

Aparát teorie grafů je důležitým prostředkem pro zachycení a analýzu struktury systému, algoritmy optimalizace na grafech slouží k řešení rozsáhlé třídy matematických modelů operačního výzkumu. Jednou z nejčastěji vyhledávaných skupin algoritmů s širokým uplatněním zejména v oblasti silniční dopravy jsou algoritmy pro hledání optimálních cest na grafech. Také další oblasti teorie grafů (konstrukční úlohy na grafech, metody hledání kritické cesty, problematika okružních jízd apod.) mohou sloužit jako kvalitní teoretická základna řešení problémů z oblasti dopravy. Většina algoritmů má heuristický charakter.

Rozeznáváme tři základní typy úloh o hledání optimálních cest. Pro všechny typy úloh předpokládáme neorientovaný, souvislý, hranově ohodnocený graf, který představuje schematické znázornění dopravní sítě.

Úlohy o hledání nejkratší cesty (někdy je nejkratší cesta označována také jako minimální cesta) mohou být dále rozčleněny takto:

- hledání nejkratší cesty z daného počátečního vrcholu do daného koncového vrcholu
- hledání nejkratší cesty z daného počátečního vrcholu do všech ostatních vrcholů grafu (popř. hledání nejkratší cesty ze všech ostatních vrcholů do daného koncového vrcholu)
- hledání minimální cesty mezi libovolnými dvěma vrcholy grafu

K řešení prvních dvou typů úloh se používají Dijkstrov algoritmy. Pro hledání minimální cesty mezi libovolnými dvěma vrcholy se užívá Floydův algoritmus. Jeho výsledkem je matice vzdáleností mezi vrcholy (distanční matice), s využitím této matice a matice přímých vzdáleností lze pak snadno určit i minimální cestu mezi vybranými dvěma vrcholy. Algoritmy pro hledání nejkratší cesty mají v silniční dopravě rozsáhlé použití. Podle charakteru úlohy může být graf hranově ohodnocen vzdáleností mezi vrcholy, náklady na přepravu apod.

Hledání nejspolehlivější cesty

Pro hledání nejspolehlivější cesty se využívá algoritmus hledání nejkratší cesty z počátečního do koncového vrcholu. Hrany grafu jsou ohodnoceny pravděpodobnostmi úspěšného nebo neúspěšného průchodu příslušnou hranou. Při ohodnocení pravděpodobností neúspěšného průchodu hranou je třeba ji přepočítat na pravděpodobnost úspěšného průchodu hranou, algoritmus uvažuje právě tuto pravděpodobnost úspěchu. V silniční dopravě se může jednat např. o pravděpodobnost, s jakou na daném úseku komunikace nedojde k nehodě, pravděpodobnost, že nenastane krizová situace apod.

Hledání cesty s maximální kapacitou

Pro hledání cesty s maximální kapacitou se používá známý algoritmus využívající řezových množin a krácení hran. Algoritmus pro hledání cesty s maximální kapacitou lze v silniční dopravě použít především při hledání trasy pro přepravu nadrozměrných nákladů.

Předchozí typy úloh lze také navzájem kombinovat. Příkladem může být přeprava nadrozměrného nákladu. Nejdříve je třeba určit všechny cesty ze zdrojového do cílového vrcholu, po nichž je možné náklad přepravovat. Je-li těchto cest několik, vybere se z nich taková, pro kterou jsou náklady na přepravu (popř. vzdálenost) minimální. V tomto případě bude tedy nejdříve použit algoritmus pro hledání cesty s maximální kapacitou, jestliže bude nalezeno více možných cest, vybere se z nich optimální podle algoritmu pro hledání nejkratší cesty. Podobně lze kombinovat také algoritmus hledání nejspolehlivější a nejkratší cesty.

Síťová analýza je disciplína teorie grafů, která je zaměřena na analýzu projektů. Projektem se rozumí soubor časově vymezených činností, nutných k dosažení určitého cíle. Činnosti jsou mezi sebou navzájem propojeny technologickými a organizačními návaznostmi. Modelem projektu je síťový graf (speciální typ orientovaného grafu).

Kostra grafu

Kostra grafu je vlastně vzájemné propojení všech míst na síti, které nesmí obsahovat kružnici. Pro hranově ohodnocené grafy lze sestavit minimální, popř. maximální kostru grafu. Úlohu o hledání minimální kostry grafu lze aplikovat např. při hledání nejlevnějšího propojení dané oblasti telefonním kabelem, dopravní sítí apod. Také v určitých krizových situacích je algoritmus hledání kostry grafu využitelný. Příkladem může být krizová situace, při níž dojde k částečnému nebo úplnému zneprůchodnění dopravních komunikací (sněhová kalamita, zasypaní, zatopení apod). Pro zajištění nejnútějšího spojení mezi určenými strategicky významnými body je třeba alespoň částečně obnovit komunikační síť tak, aby každý ze strategických bodů byl propojen s ostatními. Známé vzdálenosti mezi vrcholy sítě, rychlost každého typu vozidla, který bude v dané situaci použit, a předpokládáme, že potřebný počet odklízecích mechanismů bude předem rozmístěn na určená stanoviště. Ohodnocení hran udává vzdálenosti mezi krajními vrcholy hrany, a protože při krizové situaci je nejdůležitějším hlediskem čas, bude v tomto případě nutné vzdálenost přepočítat na čas potřebný k zprůjezdění hrany (pomocí rychlostí jednotlivých typů vozidel). Nalezením minimální kostry tohoto grafu se určí komunikace, které mají být přednostně zprůjezděny, aby byly vrcholy sítě navzájem propojeny co nejrychleji.

Eulerovský tah

Eulerovský tah je tvořen posloupností vrcholů a hran grafu, každá hrana grafu se v eulerovském tahu vyskytuje právě jednou. Eulerovský tah může být uzavřený nebo otevřený. Uzavřený eulerovský tah lze sestavit pomocí Fleuryho algoritmu na grafu, který má všechny vrcholy sudého stupně. Tah projde každou hranou grafu právě jednou, začíná i končí ve stejném vrcholu. Otevřený eulerovský tah se konstruuje na grafu, který má právě dva vrcholy lichého stupně. Začíná v jednom z vrcholů lichého stupně, projde každou hranou grafu právě jednou a vrátí se do druhého z vrcholů lichého stupně. Také při konstrukci otevřeného eulerovského tahu v grafu se dvěma vrcholy lichého stupně lze použít upravený Fleuryho algoritmus. Pro konstrukci uzavřeného eulerovského sledu v grafu se sudým počtem vrcholů lichého stupně se používá Edmonsonův algoritmus. V tomto případě nelze sestavit eulerovský tah (posloupnost vrcholů a hran, v níž se každá hrana vyskytuje právě jednou), ale pouze tzv. eulerovský sled, ve kterém se budou některé hrany vyskytovat dvakrát. Je-li graf hranově ohodnocený, má význam hovořit o minimálním (popř. maximálním) eulerovském sledu (sled, který má minimální, popř. maximální součet ohodnocení hran). Praktický význam má především tento typ úloh, kde je důležitý správný výběr hran, po kterých bude nutno projít dvakrát, aby se minimalizovala nákladová funkce. Úloha hledání uzavřeného eulerovského tahu je také známa jako úloha čínského pošťáka. Už z tohoto označení je zřejmá jedna z možných praktických aplikací problému. Pošťák vyjde z jednoho určeného vrcholu (poštovní úřad), projde každou ulicí ve svém rajónu a po skončení roznášky se vrací zpět do výchozího vrcholu. Další možnou praktickou aplikací úlohy je např. hledání optimální trasy čistícího vozu apod.

Hamiltonovská kružnice

Hamiltonovská kružnice je takový podgraf grafu, který je kružnicí a ve kterém se každý vrchol grafu vyskytuje právě jednou. Pro řešení praktických úloh na hranově ohodnocených grafech je opět důležité vyhledávání minimální, popř. maximální hamiltonovské kružnice, pokud existuje. Pro tuto úlohu je známo několik metod řešení, mezi nejznámější patří heuristický algoritmus určení

hamiltonovské kružnice pro kompletní grafy nebo metoda větvení a mezí, ze které vychází známý Littlův algoritmus. Úloha nalezení minimální hamiltonovské kružnice bývá také označována jako úloha obchodního cestujícího. Obchodní cestující má za úkol navštívit všechny vrcholy sítě (každý z nich právě jednou) a vrátit se zpět do výchozího vrcholu. Cílem je stanovit trasu obchodního cestujícího tak, aby celkové náklady byly minimální a aby cestující prošel každým vrcholem právě jednou. Obdobného charakteru jsou i možné praktické aplikace této úlohy.

ZADÁNÍ ÚLOHY

- v prostředí R Studia se seznámte s knihovnamy pro práci se síťovými grafy
- prozkoumejte data v pluginu maps
- s datovou sadou zaměřenou na trasy letadel vyzkoušejte jednotlivé příkazy pro vykreslení tras
- samostatný úkol: aplikujte stejný postup na data získaná ze statistického úřadu o migraci obyvatel z jednotlivých států

POSTUP V PROSTŘEDÍ R STUDIA

```
install.packages("maps")
install.packages("geosphere")
library("maps")
library("geosphere")
```

Vykreslení některých z map z pluginu maps

```
par(mfrow = c(2,2), mar=c(0,0,0,0))

map("usa", col="tomato", border="gray10", fill=TRUE, bg="gray30")
map("state", col="orange", border="gray10", fill=TRUE, bg="gray30")
map("county", col="palegreen", border="gray10", fill=TRUE, bg="gray30")
map("world", col="skyblue", border="gray10", fill=TRUE, bg="gray30")
dev.off()
```

Datové sady obsahují bodovou vrstvu letišť a trasy mezi nimi.

```
airports <- read.csv("Dataset3-Airlines-NODES.csv", header=TRUE)
flights <- read.csv("Dataset3-Airlines-EDGES.csv", header=TRUE, as.is=TRUE)
```

Výběr letišť, kde je více než 10 letů.

```
tab <- table(flights$Source)
big.id <- names(tab)[tab>10]
airports <- airports[airports$ID %in% big.id,]
flights <- flights[flights$Source %in% big.id &
                  flights$Target %in% big.id, ]
```

Vykreslení mapy

```
map("state", col="grey20", fill=TRUE, bg="black", lwd=0.1)
```

Přidání bodové vrstvy letišť.

```
points(x=airports$longitude, y=airports$latitude, pch=19,
       cex=airports$Visits/80, col="orange")
```

Nastavení barevných gradientů pro hrany.

```
col.1 <- adjustcolor("orange red", alpha=0.4)
col.2 <- adjustcolor("orange", alpha=0.4)
edge.pal <- colorRampPalette(c(col.1, col.2), alpha = TRUE)
edge.col <- edge.pal(100)
```

Vykreslení tras pro všechna letiště.

```
for(i in 1:nrow(flights)) {
  node1 <- airports[airports$ID == flights[i,]$Source,]
  node2 <- airports[airports$ID == flights[i,]$Target,]

  arc <- gcIntermediate( c(node1[1,]$longitude, node1[1,]$latitude),
                        c(node2[1,]$longitude, node2[1,]$latitude),
                        n=1000, addStartEnd=TRUE )

  edge.ind <- round(100*flights[i,]$Freq / max(flights$Freq))

  lines(arc, col=edge.col[edge.ind], lwd=edge.ind/30)
}
```